OnpedeneHue d8oliHO20 uHMezpana
[ToHsATHE HHTETpATa MOKET OBITh PacIIMpPEHO Ha QYHKIIN IBYX H OOIBIIEr0 Yica NepeMeHHbIX. PaccMoTpuM,

HanpuMep, GYHKIIIIO JBYX MepeMeHHBIX 2 = f (z,y) . JIBoiiHoil mHTerpan oT GpyHkuun f (z,y) 0003HauaeTcs Kak

4/ f (z,y) dA,
b

rae R - ob1acts nHTerpupoBaHis B wiockocTi Ozy. Ecin onpeieneHHbI HHTErpal af f (z) dz ot pyHKIIH O7THOIT

nmepeMeHHoil f () > 0 BEIpakaeT IIomahs Moj KpuBoit f () B HHTEpBane oT ¢ = a JI0 & = b, To ABOIHOI
HHTETPAI BEIPaKaeT 00heM M0l IOBEPXHOCTHI0 z = f (2, y) Bhimte miockocTi Ozy B 001aCTH HHTETPHpOBAHI R
(pucyHok 1).

z=1f(xy)

Puc.1



dopmaabHO IBOHHOI HHTETpaI MOXKHO BBECTH Kak mpenen cyvamsl Pumana. IlycTs, A7 IPOCTOTHI, 00J1aCTh
HHTETpHpOBaHus R mpencTaBisieT co0oil MpsIMOYTOIBHIK [a, b] X [e, d] (pucyHoKk 2). Vcnons3ys psa ancen
{zo,z1,...,Zm}, pa300beM OTpPE30K |a, b| Ha MasbIe HHTEPBAIBI TAKIM 00pa30M, YTOOBI BEIIOTHSIOCH
COOTHOILIEHHE

A=Tj <X B Cooen B E vee LTyl gy = b

AHaJIOTHYHO, IyCTh MHOXECTBO YUCET {Yo, Y1, - - - , Yn } ABIICTCS pa3OHEeHNEM OTpe3Ka [¢, d] Boomnk ocu Oy, pu
KOTOpPOM CIIPaBEIJINBBI HEPABEHCTBA

y
C=Y<N<YP<...<yiji<...<Yn1 el TR [x”.x']x[yﬂ.y’]
d
R
yl
y|~1 = (U..V‘)
0
& %, x b A
Puc.2

Cymmoti Pumara Gysximn f(x,y) Hax pa3oneHneM [a, b] X [c, d] Ha3piBaeTCs BBIpaKeHHE

rac (u,-, ’Uj) - HCKOTOpasA TOYKa B IIPAMOYIT'OJIBHHKE (mz’—h :L'Z) X (yj—l, yj) 51 A.’Bz = T; — Tj—1, ij =Y —Yj-1.



JlsotiHotl unmezpan ot pyHkmn f (x,y) B IpAMOYToIbHOIT obnactu [a, b] X [¢, d] onpenensercs Kak mpeaen CyMMEI
PumMaHa, IpH KOTOPOM MaKCHMaJIbHBIE 3Ha4eHNS Ax; 0 Ay; CTpeMATCA K HyJIIO:

I femiae mm 33 e dot

[@,b] % [e,d] max Az;—0 i=1 j=1
max Ay;—0

YToOB! OnpeeuTh IBOITHON HHTETpajl B MPON3BOIBHON 001acTi R, OTINYHOMH OT MpsAMOYTOJIBHOII, BEIOEpeM
IPsIMOYTOJBHUK [a, b] X [c, d] , mokprIBatomuii o6macts R (pucyHok 3), u BBeneM QYHKIHIO g (z,y), TAKyI0, 9TO

{g(w,y)=f(w,y), ecnn f(z,y) €R
g9(z,y) =0, ecn f(z,y) € R

Tornma nBoiinoii unTerpan ot ¢pyukuun f (x,y) B mpou3BoibHOI 001acT R onpenensiercs Kak

W romine I i

[a,b]x[cd]
Y RCe ¥y Puc.4 y Puc.5
d
c
0 x 0 x 0 X



Ceolicmea 980liHO20 UHMez2pana
JIBOITHOI1 HHTETpaj 00J1a1aeT CIAEAYIOIMNMU CBOIICTBAMU:

L W@y +9@ylda=If@y)da+ gy da

2. Wif@y) - g@y)da=I f(z,y)da— I g(2,9)da;

3. zfzf kf (z,y)dA = klf%ff (z,y) dA, rae k - KOHCTaHTa;

4. Ecmu f(z,y) < g(z,y) B odbmactu R, T0 gf(a:,y) dA < .Igg(:c,y) dA;

5. Ecmn f(z,y) > 0B obmactu Ru S C R (pucyHok 4), To gff (z,y)dA < gf (z,y) dA;
6. Ecmu f(z,y) > 0Ha R uobnactu R u S ABIAI0TCA HenepeceKaromUMICs (PUCYHOK 5), TO

T 1@y da=lf(@y)da+ )] () da

3neck R U S o3HauaeT 00beIMHEHHE 3THX ABYX 00IacTEl.



Mpumep

[Tycte R u S sBIAIOTCA HENEepeceKaNINMUICA 001acTAMHU (pUCYHOK 5). VI3BECTHBI 3HAUEHHUS IBOITHBIX HHTETPAIOB:

{/f(a;,y)dAzz, l/g(x,y)dA:& [/f(w,y)dA:G, [/g(a:,y)dAzT

OLeHUTh HHTETpal Rffs [10f (z,y) + 20g (z, y)] dA.
U

PeweHue.
Hcnoinb3ys CBONCTBA IBOMHBIX HHTEIPAIOB, IIOTyYaeM:

R{[ [10f (z,y) + 20g (z,y)] dA = R[l 10f (z,y) dA + R{{ 20g (z,y) dA

~ 10 .//f(a:,y)dA+20R{[g(w,y)dA=10 {/f(a:,y)dAnL{/f(a:,y)dA

RUS

+ 20 {/g(m,y)dA+{/g(m,y)dA =10(2+6) +20(3 + 7) = 280.



lMoBTOpHbIe UHTerpanbl
O6nacmu unmezpupoearusi I u II muna
JIBOITHBIE HHTETPAJIBI BEIYNCIIAOTCSA, KaK IMPAaBIIIO, C IIOMOIIBIO IOBTOPHBIX HHTErpaioB. OQHAKO MEPEeXO OT
JIBOMHBIX K ITOBTOPHBIM HHTETpPAJIaM BO3MOXKCH HE JIJIA HpOPI3BOJ'IBHOﬁ 001acTH HHTCTPHPOBAHUA R, a I obacTeii
OIpeaeIeHHOTo THIIa. BBeaeM mousaTus obaacteil nHTerpupoBanns tuna I u I1.

Onpeoenenie 1. I'oBopAT, 4To 061acTh R Ha MIIOCKOCTH OTHOCUTCS K muny I WIN SBISETCA 271eMeHmapHoll
omHocumenvro ocu Oy, eCIH OHA JSKUT MEKIY TpadUKaMH IBYX HEPEPHIBHBIX (YHKITHIL, 3aBUCAIINX OT &
(pucyHOK 1), H OIINCBHIBA€TCSI MHOKECTBOM:

R={(&,y)|a<c<b, p(z) <y<q)}.

Onpeoeneriie 2. ' oBOpSAT, UTo 001acTh R Ha IIIOCKOCTH OTHOCUTCSA K muny 11 Uan SABASAETCS 371eMeHmapHoil
omuocumenvro ocu Ox, €CIIi OHA JIEKUT MEKIY rpapKaMU IBYX HEMPEPHIBHAIX (DYHKIIHIL, 3aBUCSIIHNX OT Y
(pUCYHOK 2), 1 OIIUCHIBAETCS MHOKECTBOM:

R={(z,y9)|u(y) <z<v(y), c<y<d}.

y y
y =q(x) d
Puc.1 Puc.2 X =u(y)
X =v(y)
y = p(x) ¢
0 X 0 X



Ces3b Mexdy 080UHLIMU U MO8MOPHLIMU UHMe2panamu
I[Iycts f (z,y) sABIseTcs HenpepbIBHOI (yHKImei B obmacti R tuna I :

R={(z,y)|la<z<b p(z) <y<q(z)}.

Torma nBoitHoiT nHTErpan oT GpyHKuuu f (z,y) B JaHHOI 007TaCTH BEIpaXKaeTcs yepe3 MOBTOPHBIN HHTETPAl B BUJIE

b g(z)
{/f(w,y)dAZQ/p(x/) f (z,y) dydz.

Jlnst obmacti uHTerpupoBanns tuna I cymectByeT aHanornusas popmyia. Ecin f (z, y) sBIseTcs: HepephIBHOIM
dynkuueii B odnactun R tuna 11 :

R={(z,y)|u(y) <z<v(y), c<y<d},
TO Cl'IpaBeI[HHBO COOTHOIIICHHEC

d v(y)

Z/ f (w,y)dA=C/ u([) f(z,y) dzdy.

IIpuBenenHbIe (POPMYIIHI (B aHIIOS3BIYHOIN JIHTEPAType OHU H3BECTHBI KaK meoperia PyouiH1l) TO3BOISIOT
BBIUHCIIATH JBOITHBIE HHTETPAJIbI Uepe3 MOBTOPHEIE. B MOBTOPHBIX HHTErpajiaX CHauajaa HaXOIUTCS BHYTPEHHUIM
HHTETpal, a 3aTeM - BHEIIIHHI.



Mpumep 1

12
Haiitu MoBTOPHBII HHTETpal I xydydz.
01

PeweHue.
Crayasa BRIYHCINM BHYTPEHHHUI HHTETPAJl U 3aT€M BHEIITHHII.

1 @ 2 1 1
2\ |2 / 2\ [}
.//:zzydydx—./ /a:ydy d:z:=/ il dx. = Ed:z::3 L ZE.
0 1 1 0 2 /|, 0o 2 2 : 4
Mpumep 2 Lo

Haittu moBTOpHEIIT HHTETpal J yf (z + 2y) dzdy.

PeweHue.
31eck 00IaCTh HHTETPUPOBAHUS OTHOCHTCS K THITY /1 (SBISETCS 3IIeMEeHTapHOH OTHOCHTEIbHO ocu Ox). Beranciusisa
CHauajia BHYTPEHHUII HHTErpall [0 &, U 3aT€M BHEIIHHII 110 Y, II0JIy4aeM

1y 1y 1
// i / 4
J Y (a:+2y)da:dy=0 J (z +2y)dz | dy = ) [(—+2ym) y] dy
1 1

4 2 5 4 37!
/ Yy 3 Yy / oY Yy Yy oY
— rol| (- 124%)| d i i | gy | E e, TH
0(2+y) (2+y>]y0[+y 2]3’ 10 "2 6 ||
B U -
Ty g 2



Mpumep 3

2y
BrrancinTs 1f of z+/y? + z2dzdy.

PeweHue.
3anuiieM IOBTOPHBII HHTETPall B BUJIE

2y 2 ¥
Izl/O/:c y —i—:czd:vdy / b/:c\/yz—l—a?d:r dy.

YtoOB! HAlITH BHYTPEHHUIT HHTETpall B KBAaJPAaTHRIX CKOOKAaX, CIeTaeM 3aMEHY:

z=1y? + 2, = dz = 2xdx, émdm—%.

2

Ecmn z = 0, To z = y?2, 1, COOTBETCTBEHHO, €CIIN = = ¥, To 2z = 2y2. Toraa

Do 2

y

3
[ A B AV E
)z y° + x dx dy—1 yQ\/E2 dy—1 <3)

~
|
D—‘\N

W =




Mpumep 4

1y
BEBIUNCIINTE of 6f In(y? + 1)dzdy.

PeweHue.
Brrunciisis BHyTpeHHUN HHTErpall, IoJIydaeM

1 Y 1 1

1y
S a1 |/ /i ] iy
I—O / In(y* + 1) dzdy = In(y* +1)dz| dy = / In(y* +1) z[¥] dy / In(y* + 1) ydy.

Jlanee UCIob3yeM HHTETPHPOBAHUE 10 YACTSIM: f udv = uv — f vdu. [Iycth u = In (y2 — 1), dv = ydy. Torna

d 2ydy y?
d — —]_ ]_ = — d — Sy
u dyn(y+ ) Bl /yy 5

IloncraBnsas 3TO, IIOJIy4acM

2

IZO/ln(y2+1)ydy= l%m(y?H)I

1

_ In2 /y3dy
=5 S g




HaKOHeII, BBIYHCJIHM ITOCJI€ THHI HHTCTpaI:

et
—

OKOHYATENBHBII OTBET:

I_ln +1 In _1
% 2 2 2

Mpumep 5

f(z,y) dydz.

5
3MeHUTh MOPSAI0K HHTETPUPOBAHUS B TIOBTOPHOM HHTerpaie I = J
0

WL S



PeweHue.
O0macTh HHTETPUPOBAHUA OTHOCHTCS K THITY [ (prcyHOK 3). OHa mpejcTaBisieT co0oii TpeyrodbHUK, OTpaHHYEHHBII

T
2 Az = 2yu y = z win ¢ = y. IllepemenHas x uamensercs B uureppaie 0 < z < 5. lIamensd

IMOPAOOK HHTCTPHUPOBAHNA, HCXOHBIN HHTCI'paJI MOKHO 3aIllNCaTh B BHJC CYMMBI CIICAYIOIIHUX JIBYX IIOBTOPHBIX

IPSIMBIMH Y =

HHTCTPAJIOB:
25 2y h b
I=O/ y/f(w,y)dwderly/f(w,y)dwdy-
y
5
Puc.3
2,5



[IBOMHbIe UHTErparnbl B NPAMOYrofibHOW 06nacTu

[TycTh obmacTh nHTErpHpOoBaHus R mpeacraBiseT coOoii MpsIMOYTOIBHIK [a, b] X [¢,d| . Torma mBoiiHOI HHTErpal B
TaKoi 00JIaCTH BBIpa)kaeTcs uepe3 MOBTOPHBIN HHTETPall B CIASAYIOMIEM BUIE:

b d d b

{lf(x,y)dwdyzj c/f(w,y)dy dmz,_,/ a/f(w,y)dw dy.

B nanHOM cityyae o0acTh HHTErpupoBanus R oTHocHTCsS ogHOBpeMeHHOo K Tumy I u I, Tak 4To y HacC ecTh
BO3MOJKHOCTH BBIOHPATh, IT0 KaKOil MepeMEHHOI1 (x IWIH y) HAYHHATh HHTETPpUpoBaTh QyHKIHIO [ (z,y) . OOBIYHO
yno0Hee HaunHaTh ¢ 00JIee MPOCTOro HHTETpaa.

B wacTHOM cityuae, Korja moasiHTerpansHas GyHkims f (z,y) "pacmennsercsa” Ha npomsBenenue g (z) h (y),
JBOITHOIT HHTErpaj paBeH MPON3BEICHHIO ABYX OIpeIeIeHHBIX HHTETPAIOB:

b d

4/ f(z,y) dwdy:{/ g9(z) h(y) dzdy = a/ g(z)dz C/ h(y) dy



Mpumep 1
Beramcuts JBOHHOIT HHTErpai ng zydzdy B obnactu R = {(z,y) |2 <z <5,0 <y <1}.

PeweHue.
Kax BuaHO, moasiHTerpansHas QyHKus f (z,y) npeacrariseT codoil npomssenenue g (z) h (y) . CaenoBaTensHo,
HHTETpaj paBeH

4 1
/P P B
. rydxdy = / xdzx - : ydy = ( )

Mpumep 2

1

O:(8—2) (%—0) =3.

Brranciuth 1BOIHOI HHTETpal .}g zy’dzdy, 3anannsii B obnact R = {(z,y) |1 <z < 5,0 <y < 2}.

PeweHue.
[Tockonbky pyHKIHA f (,y) IpeacTaBisieT codoii mpomssenenue g (z) h (y) , HHTETpaa paBeH

5 2
2
/T (B3 (50
:I:yd:z:dy—1 a:da:oydy—< ) 0—(2 5 3 0] =64.




Mpumep 3
dxdy

Brerauciantes nHTET pall ff

5> 3a0aHHEll B o6mactn R = {(z,y) |0 <2 <2,1 <y < 2}.
R (z+y)

PeweHue.
Bripakas 1BOIHOI HHTETpall 4epe3 MOBTOPHEIN (B KOTOPOM BHYTPEHHUI HHTETPaJl 3aBHCUT OT &), IIOJIy4aeM

// dzdy // dzdy // dy_/[(_ 1 )2 ]dy
B o(@t+y)’ 'O (a+y° ' |° (:c+y) ! z+Y /s
![—m+ ]dy—[lny 1n(y+2)]|f=(myiQ)jzlnz—ln%:m%.




Mpumep 4

BEIYHCINTE HHTETpaT szf cos(z + y)dzdy B obmactu R = {(a:, y)|0<z < %, 0<y< g} :

PeweHue.
B nmanHOM ciiydae Takke ya0OHO CHadasla MPOUHTETPUPOBATH IO & U 3aTEM II0 ¥.

X
2

l/cos(a: + y)dzdy = O/O/COS(:B + y)dzdy = / 0/cos(:z: + y)dz | dy = 0/ [(sin(ac +9))| g ] dy

2

S E

.
2

f. m . / e P R as
= [sm(; —|—y)—smy] dy:O 2 sin 5 COS

0

S1E

™ ™

C1E

3 3
= 2sin%0/cos(% +y)dy = \/ﬁb/cos(% +y)dy = §/2 [sin(% +y>]

0
37 T

= /2 [sin(g i %) —sin%] =12 [sinT —sinZ] = 0.



Mpumep 5

BorancinTs HHTETpa g (a: — yz) dzdy, 3anannsbni B odomactu R = {(z,y) |2 <2 < 3,1 <y < 2}.

PeweHue.
Bripaszum 1BoITHOI HHTETpall yepe3 MOBTOPHBIN. CHavana IPOMHTETPUPYEM II0 &, 3aTEM 110 ¥.

P 3 2 3 2
/PSP f R B | P P T
) (a: y)d;t:dy—l / da:dy—l / :z: da: dy—1 5 vz
2 2
/ 9 /5 5 y3 X
- 2 a2Y _To. 9.2 _ 9 9 N
L G-w)-e-wa-! (G-v)w- (3v-%),
8 5 1 1
— 5—— —_— — e — e —
(5-3)-(3-3) -3
MBI MO’keM TOMEHATH MOPSAI0K HHTETPUPOBaHUA. Pe3ynbTar, pazyMeeTcs, He H3MEHUTCS
3 2 3 2 3
I - yasis=1 | - yasie=I | -y aum ] [(en-2
s (a:—y)d:cdy:2 / (m—y)dydarzz2 (a:—y)dy d:t:=2 [(wy——)




[BOMHbIe UHTerparnbl B NPOU3BOSNIbHOM obnacTu

ITycth 06macTs uHTeTpHpoBanns R tuma I (3nmeMeHTapHas oTHOCHTeIbHO ocu Oy) orpaHnyeHa rpadukaMu GyHKITHIT
z=a,z=>b,y=p(z) uy = q(x). [Ipu 3T0M BHIIOIHIIOTCS HepaBeHCTBa a < b1 p (z) < ¢(z) amd Becex
z € [a,b| . Torma nBoitHoll HHTErpai o 0d1acTu R BeIpaxkaeTcs 4epe3 MOBTOPHEII 110 (hopMyIIe

z=b y=q(z)

4/ f (=) dwdy:gg:/a yi : f (=,y) dyda.

AHaI0orHYHOE COOTHOMIEHNE CYymecTBYeT u I oonactu Tuna 1. Ilycts obmacts naTerpupoanns R tuna 11
(3:memMeHTapHas oTHOcUTeNbHO ocl Oz ) orpaHnueHa rpadpukamu QyHKui z = u (y), z =v(y),y = ¢, y = d 1pu
ycinoBHH, 9TO ¢ < d M u (y) < v (y) i Bcex y € [¢, d| . Torma nBoiiHoil HHTETpat, 3a1aHHBIH B o0macTu R,
BBIpa’KaeTcsl uepe3 MOBTOPHEIH HHTETpal 1o Gopmyiie

y=d z=u(y)

//f(w y) dedy = / / f (z,y) dzdy.

HpH PEUICHNH 3ala4 HHOI'1a IIOJIE3HO pa36HTL HCXOIHYIO 00J1aCTh HHTCTPUPOBAHHUA R na ABC HJIN Ooltee oOacTeil u
BBIUHCIIATE IBOIHOI HHTCTpall B Ka)KJ0I 00J1aCTH OTAEILHO.



Mpumep 1

BrrancanTs HHTErpan I (z — y) dedy. Obnacts unTerpupoBanus R orpannuena rpadukamn ¢yskmmii z = 0,
R

r=1,y=z,y=2— 22

PeweHue.

O6nacTh HHTErpupoBaHusa R 3aj1aHa MHOXKECTBOM R = {(w, g)|0<s< Lz<y<2— a:2} U OTHOCHUTCA K TUITy [

(pucyHok 1). Belpazum JABOITHOI HHTETpall Yepe3 MOBTOPHBII:

12— 1 2—2? Puc.1 y
{/(m—y)dmdy—o/w/ (:c—y)dydw—b/ ! y) dy| dz. y =X
1
BrrancinMm cHayana BHYTpEHHHIT HHTETpail.
0 1 A
2—z?
/ ; y? 2—z? _r - :132)2 . & y=2-x2
T (z —y)dy = (xy_?)y_z_ :I}( —:I})— 2 —[:l:—?]
4 322
:—%—m3+%+2m—2.

Teneps HailieM BHEIIHUI HHTErpall.

1
4 2 5 4
3

2 2 10 -+




Mpumep 2
Brranciauts nHTErpan £f (z + y) dedy. O6macTe nunTerpHpoBanmsi R orpanmyena npsmemvi ¢ = 0, y = 0,
x+y=2.

PeweHue.
Ob6nactp R mpexncransercs B Bune MHOkecTBa R = {(z,y) | 0 < 2 < 2,0 < y < 2 — z} (puUCYHOK 2) U SIBIIETCA
obmacteio I Tnma (3meMeHTapHoil oTHOCHTENBHO ocH Oy). [Ipeodpasys n1BoITHON HHTErpal B IOBTOPHEIH, IOTyJaeM:

2—x
(a:y—l— —) ] dx
y=0

—z 2 2—=z

.[/(a:—l—y)d:cdy:o/of (m—l—y)dyda::/ /(a:+y )dy| dz = 0/

0

2 2
- 2 3\ |2
:/[a:(Q—w)—i-(z w)]dx:/(2—w—)dm:(2w—w—) :§.
0 2 0 2 0o 3
Puc.2 y
VAN
X+y=2
X



Mpumep 3

Beranciute HHTErpan g zdzdy, B KoTopoM 0611acTh HHTErpHpoBaHns R orpannyena rpadukaMu GpyHKIHI y = x>,

z+y=2,z=0.

PeweHue.
O6nacts R noka3ana Hibke Ha pucyHKe 3. Kpupas y = x* u nunelinas QyHKINS, 3a1aHHAS YpaBHEHHEM T + y = 2,
nepecekarorcs B Touke (1,1) . CnemoBaTenbHO, TBOHHOI HHTETpall paBeH

12—z 1  2—=x 1 1
//xdwdyz/ :z:dyda::/ /:I:dy dm:f[(wy)|2x3] da,':/[a:(2— )—:134] dz
R 0 43 0 |2 0 = 0
22 2o\[ 1 1 i
ey il o e as T e e s s e o
(m 3 5)0 3 5 15
Puc.3 y
y =i
R
X+y =2



Mpumep 4
Haiitu naTErpan zfzf z?ydzdy, rae obnacts R npencrasisger coboil cerMeHT OKPYKHOCTH. | paHHUIIBI cerMeHTa
3a7aHbl ypaBHeHHAMH =2 +y2 =4,z +y — 2 = 0.
PeweHue.

OKpykHOCTb 2 + y? = 4 1MeeT paxuyc 2 U IHeHTp B Hadajle KoopauHaT. O6IacTh HHTETPHPOBAHIS HOKa3aHa Ha

pucyHke 4. IIoCKOIbKY BEpXHSIS IIOIYOKPYKHOCTh OIHCHIBAE€TCS YpaBHEHHEM y = /4 — x2, TO IBOIHOI HHTETpal
BEIUHCIIACTCS CIIeIYIONINM 00pa3oMm:

2 Vi—z 2 _Vi—=z? 2
2 9 \/4—:1,'2.
2y dady = 22ydady = 22ydy | de = € dz
1 e S P AR e s 0 2 =2z
2 2
= l/[:1:2 (4 — =?) —:132(2—33)2] dz = l/[4m2—m4—m2 (4 — 4z + 2%)] d=
20 20
2 Pucd4 Y
1/ 1 225\ ° 1 64\ 8
= — (4x3—2m4)dm:— Py | P L P
20 2 R - 5 ) x?+y?=4
0 2

x+y-2=0



Mpumep 5

Haiitn nnrerpan g sin(z + y)dzdy, 3ananueIii B o6macti R, orpaHHYEHHOI MPAMBIMH §y = Z, T + Yy = %, =0

PeweHue.

ObnacTh HHTErpHUpOBaHHs R MoKa3aHa HIKE Ha pHCcyHKe 5. PaccMmatpuBas ee kak o0nacts Tuna I/ (3neMeHTapHyo

OTHOCHTEIRHO ocu Oz, ABOIHOIT HHTErpaj MOXKHO IIPe0Opa30BaTh B OBTOPHEII H BEIYHCINTE CICAYIOIINM
oOpazoM:

l/sin(a: + y)dzdy = / / sin(z + y)dz | dy = / (—cos(z + y))|x_y]

0

X
4

:_/ [COS(%—yﬁLy) —cos2y] dyz()/cos2ydy= (sin2y) :

0 2 0

L]

L. & . 1
= —(sm— o smO) — S,
2 2 2

Puc.5 y



Mpumep 6
Haiiti naTerpan Ifzf ydydz, tne R orpanmueHa npsmoii y = 2x u mapadomoit y = 3 — z2.

PeweHue.
O0nacTh HHTETPUPOBAHNS N300pakeHa BhIIIE Ha pucyHKe 6. Haiinem Touku nmepecedeHns npsmMoil i mapadoIIbl.

=2 —24 /16
y:3—m ) 2

CriemoBaTeIbHO, JIIHIH, OTpaHIYHBaloNIne oo1acts R, nepecekarorcs B Toukax (—3, —6) u (1,2) . Torna ucxomubrii
IBOMHOI MHTETPAJI paBEH

!/ydydmzf 2[ ydy| dz = [[( ) ) ] :%{ 2.7:)]
y=2z Pucé Y

1
= 2X

1 / 1 1023 5\ |1 wnsal - J¥
= 9 — 102 —I—m)d :—(9:1:— ai +:z:) y 3" \

2 -3 2 3 5 /|3 fiok=

/| 10 10-27 243 64 R/
— 9—— = 0, b - =i /

2[( 3 5) ( T3 5 )] 15 3 [0 1 s

f /'



Mpumep 7

Haiitu uaTerpan 1f2f x sin ydydz, rie o6macts R orpanmdena mHmAMH y = 0, y = z%, z = 1.

PeweHue.
O01acTh HHTETPUPOBAHUS OIHCHIBAETCS MHOKECTBOM R = {(:1:, y) | g Ldsgs a:z} U IIOKa3aHa HIDKE Ha

pucyHke 7. JIBOIHOI HHTETpajl paBeH

1 _z? 1 1

M cngsie = ] |/ csingt] do =] [Cocosgyts]dom ] (Cocons?

= ). x sin ydydx = g1 zsinydy| dz = / [(—:1: cos y)|y=0] s — J (—z cosz® + z cos 0) dx
1 Y Puct

= /(1 — cos :1:2) xdzx. / 3

0 ly=x

JI1s1 BEIYHCIIEHHS ITOCIEHET0 HHTETpalla cAeIaeM 3aMeHY
d F
2=z, = dz=2zxdz, = zdz = ;. ‘O/R; X

Ecmn x = 0, To x = 0. CooTBeTCTBEHHO, ITpH = = 1 umeeM z = 1. Toraa HHTErpas Jerko BEIYUCIISIETCS:

il

1
1/ 1 1—sinl
= 0/1-—cos:z: :cdx—/(l—cosz 5 =50 1——cosz)dz:§(z~sinz)|é=%%0,08.



Mpumep 8
BrraucinTs HHTETpal ff e*dxdy. O01acTh HHTETPHPOBAHUS MIPEIACTABIISAET CO00IT TPEYTOIBHUK C BEpIINHAMU
R

0(0,0), B(0,1),uC(1,1).

PeweHue.
O6Onacte R mmokazaHa BEBIIIE HA pucyHke 8. OueBUIHO, YpaBHEHHE CTOPOHBI TPEYTOJIbHIKA OC nmeet BHUII = &;a
YpaBHEHHE CTOPOHBI BC paBHO y = 1. PaccmartpuBas R xak o6macTe THna I, I10JIy4aeM

1 1 1

Izéfe‘”d:cdy:b/ /xdy da:—/ x]da::O./(ez—a:em)da::()/e‘”(l—a:)dx.

0

[TomydeHHBII BHEIIHUIT HHTETPa BEIYUCIHM C IIOMOIIBI0 HHTETPHPOBaHUs 110 YacTsaM. [Iycte u = 1 — z,
dv = e*dz. Torma du = —dz, v = f e*dx = e*. CiegoBaTelIbHO,

1

. / (1 —z)dz = [* (1 —w)]|3+0/ do = [¢" (1= =)lls + €711y = [2¢" — =<l

wii@ =) =@ P 4 Puc.8

B(0,1) > C(1,1)

y’

0(0,0) 1



Mpumep 9
Brruncnnte nHaTErpan Ifzf (z + y) dedy, Tne obmacte R mpencrapiseT co0oil mapamieorpaMM co CTOPOHaMH y = ,

y==z+a,y=a,y = 2a, a — HEKOTOPHII MapaMeTp.

PeweHue.
byneMm paccmaTtpuBath R Kak 001acth Tumna I (31eMeHTapHyo OTHOCHTEIRHO ocH Ox). CXxeMaTHYeCKH OHa

n300paxkeHa BHI3Y Ha pucyHKe 9. [Ipn u3mMeHeHnN KOOpAHHATH Y OT a 0 2a KOOpANHATa £ MPUHUMAET 3HAUCHNUA
MEXIy £ = y — a U = y. [lo3ToMy ABOIHOII HHTErpajl paBeH

2a ] 2a
// L [1(2 1)
) (z +y) dedy = J y_a(x+y)da: dy = J (7 +y:1:) dy
T=y—a
2a 2a
2 2 2 2

/ Y 2 (y—a) 3y y’—2ay+ta ,
— =, - -~ i . _ d

a <2 +y) ( 5 tyly a))] y=14 ( 5 5 Yy’ +ay | dy

’ 2%, 2 Y Puc.9
_/ 5 a? du — 2ay2 a2y B 2 a2y
AT AN S AT ST x=y-a

2 2 3 5g3 2a
=<a (2a)2—a—-2a)—(a-a2_a_ a>:4a3_a3_a3+a_:i //
a A



3amMeHa nepeMeHHbIX B ABOWHbIX UHTEerpanax

JI71st BRIUNCIIEHNS ABOITHOTO HHTETpaia g f (z,y) dzdy unorna ynoOHee mepeiiTi B IpyTyI0 CHCTEMY KOOP/IIHAT.

ITO MOXKET OBITH 00YCIOBIEHO (hOPMOIT 001aCTH HHTETPUPOBAHUSA WU CIOKHOCTHIO MOABIHTErpaabHON (GyHKIHNH. B
HOBOII cicCTeMe KOOPANHAT BRIUHCIEHHE ABOITHOTO HHTETpaia 3HAUUTEIILHO YIIPOIIaeTCs.

3aMeHa IMepeMEHHBIX B JIBOIHOM HHTETpajie OMICHIBaeTCS GOopMyIIoi

/./f(:c,y) d:cdy=//f[a: (u,v),y (u,v)] M dzdy,
R S 0

u, v)
oz Oz
9(z,y) du ” P
IJie BEIPaKEHHE Pwo)| | +# () mmpezcTaBiIsgeT co0o0il Tak Ha3hIBaeMEIil #K001aH IPeoOdpa3oBaHUs
u,v il Dl
u v

(z,y) — (u,v), a S — o6pas obracTn HHTETpHPOBaHU R, KOTOPHIH MOXKHO HAITH C TOMOIIBIO IIOICTAHOBKH
A(z,y)

z =z (u,v), y = y(u,v) B onpenenenne odmactu R. OTMeTnM, 4TO B IPHBEICHHOIT BhIIIe (hopMyIIe o(a)
U,V

O3HavaeT a0COIMIOTHOE 3HAUYCHHUE COOTBCTCTBYROLICTO OIIPECACIUTCIIA.



B IIPpCAIIOJIONKCHNH, UTO npeo6pa3OBaHHe (.’L’, y) - (u, ’U) ABJIACTCA B3aHMHO-OJHO3HAYHBIM, COOTHOIIICHHUEC MCKIY
SKOOMaHaMH IIpAMOIO U 06paTHOFO Hp606pa30BaHH$I KOOpAHNHAT 3allCBIBACTCA B BHIIC

IIpHu YCIIOBHH, YTO 3HAMCHATCIIb HUTZIC HC PABCH 0.

I/ITaK, 3aMCHa IICPEMCHHBIX B JIBOITHOM HHTETpAJIC IIPOU3BOAUTCA C IIOMOIIBIO CIICAYIOIIHX TPEX MIAroB:

1. Haiitu 06pa3 S B HOBOII crcTeMe KoopauHaT (u, v) I HCXOAHOI obnacTi HHTerpupoBanus R;

2. Berrunconts sikobuaH npeobdpasoBanusi (z,y) — (u,v) u 3anmucath AU PEepeHIa; B HOBBIX IepeMEHHBIX

Iz,
dzdy = ) dudv;

O(u,v)

3. 3aMeHHUTH B HOJBIHTETPAILHOM BHIP2KEHHUH HCXOTHbIE IEPEMEHHBIE & U Y, BHIIIOIHUB, COOTBETCTBEHHO,
MOACTaHOBKH = = z (u,v) ny = y (u,v).



Mpumep 1
BrraucianTe 1BOIHON HHTETpall g‘ (y — z) dzdy, B xoTOpOM 001acTh onpeneneHus R orpaHnueHa npsMbIMH

y:x+1,y:x—3,y=—§—|—2,y:—§—|—4.

PeweHue.
Oo0Onacte R cxeMaTHyeCKH IMOKa3aHa Ha pucyHke 1. /{714 ynpomieHnss HHTerpajia BEIIIOJIHUM 3aMEHY IIEPEMEHHBIX.

Ilomarassu =y—x,v=y+ %,nonyqaeM
j=2+1; =>j—ad=1 Sa=1,

y=z—3, > y—z=-3, = u= -3,

—C 49 syt D2 sy=2
y__3 ) Yy 3—a V=4

= w+4 = +w—4 =v=4
y_ 3 ) y 3_ ) = o

CienoBarenbHO, 00pa3 S obnactu R nMeeT BUI IPSIMOYTOIBHIKA, KaK TOKAa3aHO Ha PUCYHKE 2.

el Puc.2 ¥
uc. y=x+3 "
y=x+1 I =
W e | :
» / “‘«5,// . ~y= x/3+4 2‘
. ~y=x/3+2
3 0 1 ¢




OHpeI[eJ'IHM SKOOHaH JaHHOT'O Hp606pa30BaHHH. CHayaja BEIYHCINM OIIPCACINTCIIb 06paTHOFO npeoGpa30BaHH;1:

I(y—z) (y—z)
ou du
d(wv) o | _| o Z Bl PR S
a(z,y) | | |o(+3) o(ut3) L q 3 3
'Y oz By 3
or dy

Torna sikobnan paBeH
( 0 (u,v) ) ==
9 (z,y)
CrnenoBartensHo, auddepeHnnan mpeodpa3yeTcs CIeayINIM 00pa3oMm:

o (z,y)
0 (u,v)

B HOBEBIX IICPEMCHHBIX (u ’U HHTCT'PAJI BEIMHCIACTCA HAMHOI'O JICTYC!

S [N IRY Y 1T

’ 9 (z,y)
8 (u,v)

3

dzdy = ' dudv = %dudv.

1

4
: 'U|2
3




Mpumep 2

BrerancanTs 1BOIHOI HHTErpal I (z + y) dzdy, B koTOpOM 001acTh HHTETpHPOBaHHA R orpaHnueHa npsmMpIMH
R

JMHWIMH Y = ¢,y = 2z, ¢ + y = 2.

PeweHue.
O0acTh HHTETPHPOBAHUS R umeer Bun HENPaBIWIHLHOTO TPEYTOIBHUKA U MTOKa3aHa Ha pucyHKe 3. UTOOHBI yIIPOCTHTH

€€, BBeJIeM HOBBIE IIEPEMEHHEBIE: Y — & = u, Y — 2 = v. BBIpa3uM z, y uepes u, v U onpeaeauM odpa3 o0n1acTu
HHTETPHPOBaHNUSA S B HOBOII cHcTeMe KoopauHat. JIerko BUIETh, UTO

== Sg—w=0 =uw=10, Pue Pred y
y=22z, 2> y—2x=0, = v=0. u=0 u-2v=2
y = 2x
2 b | 4 v=0
D 0 5/2/3
0 2 » -1y
X+y=2

BameTum, ut0 u—v = (y—z) — (y — 2z) = =.
CrenopareisHo, y=z4+u=u—v+u=2u—w.

Takum oOpa3zoM, MBI TolTydaeM ¢ +y =2, > u—v+2u—v=2, = 3u — 2v = 2.

2
Ecinv=0,T0 u = 3" CootBercTBeHHO, eciii u = 0, To v = —1. O6nacTs S UMeeT BUI NPSIMOYTOJIHLHOTO
TPEYroJbHUKA (CM. PUCYHOK 4 BEIIIIE).
3u—2 3
YpaBHEeHHNE CTOPOHBI 3u — 2v = 2 MOXKHO Ilepenucatb BBHIAe 3u —2v=2, > v= —— = —u — 1.

s 2



Haiinem ssxoOHnaH.

8((1) y) oz oz I(u—v) O(u—v) 1 1
) ou ov ou ov

- - - _1.(_1)_(_1).2_1.
0 (u, v) ' % % ' O(2u—v)  9(2u—v) ‘ 2 —1 |

CrnenoBatenbHoO, dedy = dudv 1 TBOHHOI HHTErpajl CTAHOBUTCS PaBHBIM

//(a:+y)da:dy://(u—v+2u—v)dudv:.//(3u—2v)dudv:/

R S S 0 3
2

wl o

—

0
u—1

2

2
3
2 2 2 3
:_/(gi_gu_91+3u_1)du:_/<91_1)du: fet)
0 4 4 3

(3u — 2v) dv

du



Mpumep 3

BBIYHCINTE HHTETpal I/ dzdy, rae obmacte R orpanndena napabonamu y? = 2z, y?> = 3z u runepbonamu zy = 1,
R
eap—2.

PeweHue. y Puc.5
Obnacte R cxemMaTndyeckn noka3aHa Ha pHCYHKE 5.
Jlns ynpomenus o6nactu R cienaeM 3aMeHy IepeMeHHBIX. 4
P 3x
2 y ; =
u=2 p y<=2x
z o d ; 2
— : Xy =
v=2zy / xy =1
X
O0pa3 S obnactu R onpenenseTcs CaeAyIOMUM 00pa3oMm: 0
2
y2:2m, = —= =2 =y =2,
%
2
y2=3a:, = — =3, = u=2,
%

gy=1, =v=1,
= 2 w2

Kak BugHo, o6pa3 S sBsgeTcs IPAMOYT'OJIbBHHKOM. I[JIH HaXO0XICHHA sSKoOHaHa BBIpa3suM II€PEMEHHBIC I, Yy UCPEC3 U, V.

2 2 2
Yy _ _Y 3 _
U= —, = =—, U=gY; = 0=— 3 =>Y —=uv.
C u U
Otcrona ciieayet
i 4 v Vu2er [ [o? _1 2
Y = Juv = u3v3d, s — = 4/— =u 3v3.

u u u



HaxonuMm SKOOHaH JaHHOTO HpCO6pa30BaHH§I.

1 2 12
3(u 303) B(u 3v3)
dr Oz & 1.3 X g el
G - 3.2 B
O(zy) |2 | du % B ”3( e 3) W= gt
8(“””) o | B(u%vé) 8<u%v%) 1, -2 3 1 —2 1
e | S —u 3v3 —v 3u3
du S 3'U, v 3'U u
du ov
b .aa 1 ¢.,3 2 .12 L .21 2 ouq 2.4 1 1
= ——u 3% . —ul3y 3 ——u 3v 3-—u VY = ——u  — —u = ——Uu = N
3 3 3 3 3 3u

CooTHomIeHHE MCIKIY I[H(b(l)epeHHHaHaMH HMCECT BU

9 (z,y)

0 (u,v)

dudv
3u

dxdy = ‘ dudv = ‘——’ dudv =

Tenepsp J1erko HaTH UCKOMBII HHTErpal:

3 2
// _//dudv_/du/ I
). dzdy = : =i ol dv = lnu)|2 'v|2 (ln3—ln2)-(2—1) = glng.

3u U




Mpumep 4

BrrancianTes HHTErpal ,}l;f (a:2 + yz) dxdy, tne odbmacte R orpaHuueHa NpsMBIMH Yy = &, Yy = + a, Yy = a,

7= 2a (a>0).
PeweHue.
Oo6nacte uaTerpupoBanus R nmeer GpopMy nmapaiienorpaMMa U roka3aHa Ha pucCyHKe 6.
Puc6 Y y=x+a Puc.7 v
) A
2a / 2a
4 /7
y // ! S |
a/s / a
? X ‘ u
0 0 a

CremaeM clieIyrOIyIO 3aMEHY IIEPEMEHHBIX:

{u=y—:1: — {a:zy—u:'v—u .
v=y Y=

[Tens 3TOI 3aMEHBI — YIIPOCTHTH 00J1acTh HHTETpHpOBaHuA R.



Hatinem o0pa3 S o6mactn R B HOBBIX KOOpIHHATAX (u, v) .
y=, >y—z=0, sxu=0,
y=x+a, =y —=a = u-=a,
Y= Y
=20, = 9=20

13 pucyHka 7 BUIHO, UTO 00JacTh S MpeACTaBIseT co00 MpsIMOYTOIbHIK. BRIaucanm sskoonaH.

dr  Ox d(v—u)  O(v—u)
o0(z,y) |5 i = L
= - s s B i il 1,
0 (u,v) Qo ko) S 0 1
ou ov du ov
TaK 4T
0 (z,y)
dzdy = dudv = |—1| - dudv = dudv.
0 (u,v)




Tenepb MOKHO BBIYHCIIHTE JBOHHOH HHTCI'pall.

4/ (2° + y?) dady = l/ [(v N T vz] dudv = [/ (v — 2uv + u® + v*) dudv
2a a 2a 2a

a 0 a 3 a 3

// 2 2 / 2 2 w? \ [ / 2 2 a®
— (2'0 —2uv—|—u)du dv = 2v°u — vu” + — dv = 2av° —a‘v+ — | dv

u=0

|
D ST
)

Q
oo| <,
|
o

(3]
l\Dl 3,
op
[\
(o]
Res o s

2a
2 2 3
= (%-8a3—%-4a2+%-2a)










